
ο έναυσµα αυ-
τού του άρθρου
µου µου το έδω-
σε ένας βραζι-

λιάνος που ήταν στα
«Ποσειδώνια». Τον ρώτησα πως είναι η κα-
τάσταση στη χώρα του και µου είπε «χάλια
πολύ χάλια». Του είπα γιατί µια χώρα σαν
τη Βραζιλία µε τόσο φυσικό πλούτο και τε-
ράστια έκταση εν συγκρίσει µε τον πληθυ-
σµό της, δεν µπορεί να θρέψει έστω υπο-
τυπωδώς το λαό της; Παλιά τα ρίχνατε ό-
λα στους αµερικάνους και στις πολυεθνι-
κές, αλλά την τελευταία δεκαετία είχατε ό-
λο κεντροαριστερές κυβερνήσεις, σχεδόν
σε όλη τη Λατινική Αµερική, που υπόσχο-
νταν ευηµερία στον λαό και ίση κατανοµή
του πλούτου. Μου είπε ότι «µετά από την
τροµερή άνθιση της οικονοµίας το 2002,
που είχε και η δική σας ναυτιλία «boom»,
που παίρνανε χιλιάδες δολάρια την ηµέρα
τα βαπόρια σας, όπως θυµάσαι, η εξαγω-
γή των πρώτων υλών ήταν τόσο πολύ µε-
γάλη που έδινε τη δυνατότητα στις αριστε-
ρές κυβερνήσεις να κάνουν κοινωνικές πα-

ροχές, π.χ. στη Βραζιλία η κυβέρνηση έ-
δωσε στο 40% περίπου του συνόλου των
φτωχών οικογενειών της Βραζιλίας, κάπου
150 δολάρια ανά οικογένεια (το casa
famiglia, που αποδείχτηκε χρυσοφόρο σε
ψήφους), κι έτσι κόπηκε η όρεξη για δου-
λειά... και µειώθηκε ο παραγωγικός ιστός
της χώρας».

«Επιπροσθέτως, οι Κινέζοι που αγόραζαν
τις πρώτες ύλες και αγροτικά προϊόντα ζή-
τησαν να έχουν ειδικό δασµολόγιο για τα
κινέζικα προϊόντα, κι έτσι έκλεισαν αρκετές
βραζιλιάνικες βιοτεχνίες. Βέβαια αυτές εί-
ναι δύο από τις εξηγήσεις, µεταξύ άλλων».

Με αυτά που µου είπε και σύµφωνα µε
τον αναλυτή της Morgan Stanley, Ruchir
Sharma, που έχει γράψει και σχετικό βι-
βλίο για την άνοδο και πτώση των λαών α-
πό το οποίο έχει µια µικρή περίληψη το
Time, που αναφέρει ότι λόγο της οικονοµι-
κής αναταραχής εξασθενούν τα αριστερά
κόµµατα και κερδίζουν τα ακροδεξιά.

Στη Λατινική Αµερική έχω πάει πολλές
φορές, πότε για δουλειά πότε για τουρι-
σµό, και πάντα µε προβληµάτι-
ζε ο λαός και η νοοτροπία
του.
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ε µουσική έκ-
σταση µοιάζει
να ζει αυτή η
χώρα τον τε-

λευταίο καιρό. Όλα έ-
χουν έρθει τα πάνω κά-
τω αλλά οι γνώριµες
φωνές που µας συγκι-
νούσαν και µας ξεσήκωναν έχουν
σιγήσει !

Πού πήγαν αλήθεια οι αντάρτες
της διανόησης που στοίχειωσαν
τα µαθητικά και τα φοιτητικά µας
χρόνια µε
τα µανι-
φέστα της
κοινωνικής δικαιοσύνης, της ταξι-
κής πάλης και της ισότητας ;;
Νιώθουν πως παρασύρθηκαν από
ψεύτικα οράµατα ή παραµένουν
στις επάλξεις βωβοί και πικραµέ-
νοι για τα ψέµατα, τις παλινωδίες
και τις ιστορικές ευθύνες όσων υ-
ποστήριξαν µε θέρµη για να πά-
ρουν την εξουσία µε το αριστερό
τους χέρι και ύστερα να τους ξε-

χάσουν ; Πώς ζουν, άραγε, σή-
µερα οι ήρωες του Πολυτεχνείου
και οι κατατρεγµένοι των πέτρι-
νων χρόνων, αυτοί που δεν έγι-

ναν υπουργοί,
που δεν εξαρ-
γύρωσαν την

εξέγερση µε οφίτσια και δεν φό-
ρεσαν Αρµάνι; Είναι συνταξιούχοι
και στήνονται στις ουρές για να
πάρουν τα αποµει-
νάρια των κόπων
τους, σιωπηλοί και
µε το κεφάλι σκυµ-
µένο;
Περιµένουν τα παι-
διά τους κάθε Χρι-

στούγεννα να έρθουν από τα ξένα
για να δουν τα εγγόνια τους;
Προβληµατίζονται, µήπως, γιατί
τα παιδιά που αυτοί σπούδασαν,
δουλεύουν τώρα για τους «κουτό-
φραγκους», που ξέρουν τη σηµα-
σία της λέξης «αξιοκρατία» και τι-
µούν τους αρίστους των ελληνι-
κών πανεπιστηµίων που η πατρίδα
τους άφησε να φύγουν ;
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ελληνική δη-
µόσια διοίκη-
ση οφείλει να

προσαρµοστεί µε τα
νέα δεδοµένα και να
γίνει ποιοτική και α-

νταγωνιστική, σε σηµείο που να µη προ-
καλεί µε τον υδροκεφαλισµό της την υπό-
λοιπη κοινωνία. Άλλωστε οι απαιτήσεις
που εγείρονται εκ των νέων συνθηκών
που διαµορφώνουν η Ευρωπαϊκή ολοκλή-
ρωση και η παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία
αποτελούν τον καταλύτη για τη µετάλλα-
ξη πολλών κακοδαιµονιών που κατατρέ-
χουν τον δηµοσιοϋπαλληλικό κλάδο -
θα τολµούσαµε να πούµε- από ιδρύ-
σεως του νεοελληνικού κράτους.

H καθιέρωση νοµαρχιακών αυ-

τοδιοικήσεων, η οργάνωση αποκεντρωµέ-
νων Περιφερειών, η προώθηση του Σχεδί-
ου «Καποδίστριας», η θεσµοθέτηση του
συνηγόρου του Πολίτη, η επιψήφιση ενιαί-
ου Κτηµατολογίου και άλλες πολλές καινο-
τόµες δράσεις, µαρτυρούν αν µη τι άλλο
µία κινητικότητα στη δηµόσια διοίκηση και
µία τάση για προσαρµογή µε τις οδηγίες
και τις κανονιστικές διατάξεις της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Για την σύµπλευση και
την αγαστή συνεργασία των δηµοσίων υ-
πηρεσιών µε τους ιδιωτικούς φορείς, οφεί-
λει το Κράτος να δώσει βαρύτητα στην
ποιοτική αναδιάρθρωση των υπηρεσιών

του, να προσανατολίσει τη δράση του
στην λειτουργική αποτελεσµατικό-
τητα και στα αποκεντρωµένα συ-

στήµατα διοίκησης.
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κούµε πολλές φορές ότι «το διάβασµα είτε
το αγαπάς, είτε όχι». Ότι «το να κρατάς στα
χέρια σου ένα λογοτεχνικό ανάγνωσµα απο-
τελεί αντικείµενο του παρελθόντος, πλήρως

αποκοµµένο από την τωρινή εποχή του τεχνολογικού
κατακλυσµού που βιώνουµε». Ίσως η δική µου γενιά
να είναι η τελευταία που ξέφυγε. Ίσως όµως το απο-
τέλεσµα να εξαρτάται από τα παιδιά της κάθε και-
νούργιας γενιάς. Θα α-
φήσω όµως την εκµά-
θηση της ελληνικής λο-
γοτεχνίας στα ελληνικά
σχολεία.
Αντ’αυτού θα αναφερ-

θώ στη χρήση της ξέ-
νης λογοτεχνίας στην
εκµάθηση της ξένης
γλώσσας, στην παρα-
γωγική και ζωτικής ση-

µασίας εκµετάλλευ-
ση µιας αστείρευτης
πηγής πληροφοριών, εικόνων,
κόσµων. Ήδη η συµβολή των

εκπαιδευτικών άρθρων στην κατανόηση µιας ξένης
γλώσσας είναι σηµαντική και καθόλου αµελητέα.
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Ευτυχώς έχουµε αφήσει πίσω
µας το καλοκαίρι του 2015 µε
τους περιορισµούς στις κινήσεις
κεφαλαίων και τον κίνδυνο εξό-
δου από το κοινό νόµισµα. Ναι, η

κατάσταση εξακολουθεί να είναι δύσκολη είναι όµως
σταθερή και υπάρχει ηρεµία.

Για όλες τις ελληνικές κυβερνήσεις, όλα αυτά τα χρό-

νια που ζούµε µε την οικονοµική κρίση και τα µνηµόνια
το ζητούµενο είναι: πως θα µπορέσει η εθνική οικονοµία
να κάνει µια νέα επανεκκίνηση; ποιες είναι οι εξελίξεις
που δύναται να ενεργοποιήσουν την ελληνική οικονοµία
ώστε να δούµε κάποια σχετική βελτίωση της
κατάστασης; Η πρώτη εξέλιξη πρέπει να εί-
ναι η άµεση ολοκλήρωση της αξιολόγησης
του προγράµµατος, ίσως και εντός του Σεπτεµβρίου,
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Humala στο Περού, το αποκορύφωµα τον τελευταίο µήνα ήταν η
αναστολή της προέδρου Dilma Rousseff στη Βραζιλία, µε την α-
νάληψη καθηκόντων από τον προσωρινό πρόεδρο Michel Temer.

Για να είµαστε πιο δίκαιοι η κρίση του 2008, η χειρότερη από το
1930, έφερε τα πάνω κάτω παγκοσµίως και χτύπησε περισσότερο
τις χώρες που δεν έχουν σαν κίνητρο να παραγάγουν αλλά να µοι-
ράσουν. Η κατάσταση στη Λατινική Αµερική σε ορισµένες χώρες
ήταν τόσο τροµερή που οι άνθρωποι κυνηγούσαν τους σκουπιδο-
τενεκέδες, σε χώρες µε τεράστια γεωγραφική έκταση και τερά-
στιο φυσικό πλούτο.

Τι φταίει; Αν ρωτήσεις τους συντρόφους θα σου πούνε οι πο-
λυεθνικές, µα σ’ αυτές τις χώρες όλοι οι αριστεροί ηγέτες πο-
λέµησαν τις πολυεθνικές. Oι σύντροφοι αγνοούν έναν σοβαρό
παράγοντα ότι οι νέες τεχνολογίες, τα νέα προϊόντα, οι έξυπνες
µηχανές κ.λπ., µπορούν µόνο να αναπτυχθούν από τις πολυε-
θνικές οι οποίες διαθέτουν τα τεράστια απαιτούµενα κεφάλαια.
∆υστυχώς ή ευτυχώς αυτή είναι η κατάσταση και όσο πιο γρήγορα
το συνειδητοποιήσουµε τόσο πιο εύκολα θα πάρουµε κι εµείς ένα
µικρό µερίδιο από αυτές τις εξελίξεις.

O Ruchir Sharma, της Morgan Stanley, το φιλοσοφεί και εν µέρη
εξηγεί τα ανεβοκατεβάσµατα των κρατών, ότι οι πολιτικοί ρυθµοί
µιας χώρας µιµούνται τους ρυθµούς της ζωής.

Η κρίση γεννάει µεταρρυθµίσεις, οι οποίες πυροδοτούν οικονο-
µική αύξηση που εµπνέει εφησυχασµό, ο οποίος σκοτώνει τις µε-
ταρρυθµίσεις και δηµιουργεί καινούρια κρίση... ∆ηλαδή, πάµε από
κρίση σε κρίση...

Από την Αργεντινή µέχρι τη Βραζιλία οι οικονοµικοί ιθύνοντες
γιορτάζουν τις καινούριες κυβερνήσεις, αυτό είναι ένα καλό νέο,
γιατί οι καινούριοι αρχηγοί φαίνονται να είναι πιο πραγµατικοί α-
ναµορφωτές παρά θυµωµένοι λαϊκιστές.

Βέβαια, η συγκυρία της κρίσης δεν τους βοηθάει, αλλά ο καλός ο
καπετάνιος στη φουρτούνα φαίνεται. Η κρίση έχει και τα καλά της,
µας µαθαίνει πως να αντιµετωπίζουµε την πραγµατικότητα πέρα
των λαϊκιστικών φθευγµάτων και αυτό είναι το αισιόδοξο σηµείο
και για εµάς και για τη Λατινική Αµερική.

O λαός τώρα την εποχή της πληροφορικής και του ίντερνετ είναι
αρκετά πληροφορηµένος και είναι σε πολύ καλύτερη µοίρα να κρί-
νει τους πολιτικούς και τους λαϊκιστές, βλέπει και ζει την πραγµα-
τικότητα.

Όπως το είπε και ο Abraham Lincoln, πρώην πρόεδρος των
Ηνωµένων Πολιτειών, µπορείς να κοροϊδεύεις όλο τον κόσµο σε
κάποιο χρόνο και µερικούς από τους ανθρώπους όλο το χρόνο,
αλλά δεν µπορείς να κοροϊδεύεις όλο τον κόσµο όλο το χρόνο.

Ας ελπίσουµε ότι θα το συνειδητοποιήσουν και οι λαϊκιστές.

Ας ελπίσουµε επίσης να ακολουθήσει και η δική µας κυβέρνηση
αυτό που πάει να γίνει στη Λατινική Αµερική και να επιµείνει ο πρω-

θυπουργός µας στη στροφή των 180 µοιρών που πήρε και να έχει
τη δύναµη να εφαρµόσει αυτή την πολιτική και να πείσει τους ενα-
ποµείναντες ιδεοληψίες ότι και οι Λατίνοι αριστεροί που θαύµαζαν
έφεραν µεγάλοι καταστροφή στη χώρα τους και αλλάζουν.

Oι Λατίνοι ψηφοφόροι άρχισαν να στρίβουν δεξιά αντιστρέφο-
ντας τη ροζ παλίρροια της περασµένης δεκαετίας που είχε φέρει
την αριστεροσοσιαλιστική άνοδο στην εξουσία σε µια ντουζίνα
χώρες της Λατινικής Αµερικής, στηριγµένη στις ισχυρές εξαγω-
γές των βασικών προϊόντων τα οποία δικαιολογήσουν υψηλά επί-

πεδα των κοινωνικών δαπανών. Αυτό άλλαξε το 2015 που οι πα-
γκόσµιε τιµές των βασικών εµπορευµάτων υποχώρησαν, η οικονο-
µική ανάπτυξη έγινε αρνητική και ο πληθωρισµός κατά µέσο όρο
ήταν 15%, το υψηλότερο ποσοστό από τις κρίσεις της δεκαετίας
του 1990. Αυτές οι κακές συγκυρίες σίγουρα προκάλεσαν την
πτώση των κυβερνήσεων της αριστεράς τη µια µετά την άλλη.

Θυµάµαι παλιά τη δεκαετία του ’70 που αναπτυσσόταν ραγδαία
η Ιαπωνία και οι γιαπωνέζοι µας πήραν µια δουλειά από µία αµερι-
κάνικη εταιρεία που αντιπροσωπεύαµε. Απελπισµένος ο αµερικά-
νος µου λεει «Βύρωνα κάτι πρέπει να κάνουµε µε αυτούς, πρέπει
να τους µπολιάσουµε µε τον ιό της leisure (ελεύθερος χρόνος, άνε-
ση, ακαµατωσύνη) και να πάρουµε αυτόν τον ιό από τους Λατίνους
της Νοτίου Αµερικής».

O ιός αυτός έχει κάπως αντιµετωπιστεί αλλά οι ρίζες του ακόµα
έχουν µείνει. Ευελπιστούµε να φτιαχτεί ένας πιο καλός αντιιός.
Φαίνεται κάτι πάει να γίνει τώρα µε τις νέες κυβερνήσεις.

Για να σοβαρευτούµε και λίγο είναι πολύ δύσκολο να αναφερ-
θούµε σε ένα λαό γιατί σε όλους τους λαούς υπάρχουν όλου του
είδους οι άνθρωποι, παραγωγικοί, ακαµάτες κ.λπ. Απλώς αναφε-
ρόµαστε στην επικρατούσα νοοτροπία.

Μιας και γράφω για τη Λατινική Αµερική ήρθε στο µυαλό µου, ο
Che Guevara, ο κολλητός του Κάστρο, το ίνδαλµα των αριστερών
ανά τον κόσµο, και τον δικό µας που κινητοποίησαν και απεργίες
προς τιµήν του. O Che έκανε πολύ καλή δουλειά για τη διάδοση
του κοµµουνισµού στη Λατινική Αµερική, αλλά όπως αποδείχτηκε
εκ των υστέρων, µιας και οι κοµµουνιστικές του ιδέες ήταν ουτοπι-
στικές, έκανε µεγάλη ζηµιά στο λαό της Λατινικής Αµερικής, ο ο-
ποίος είχε / έχει όλες τις δυνατότητες να γίνει σαν τη Βόρειο Αµε-
ρική. Μάλιστα η Νότια Αµερική έχει πολύ περισσότερο φυσικό
πλούτο από τη Βόρεια, άρα κατ’ εµέ φταίει το σύστηµα διακυβερ-
νήσεως και η νοοτροπία του λαού.

άπου στο 1978 διέσχισα µια µε-
γάλη περιοχή στη Βενεζουέλα
και σταµάτησα σε ορισµένα χω-

ριά. Βρήκα χωριά σε άθλια κατάσταση,
τα σπίτια τους ήταν σαν αυτά που έχει
περιγράψει ο Καζαντζάκης στα ταξιδιω-
τικά του για την Κίνα. Περιγράφει το πα-
λιό κινέζικο σπίτι, ένα δωµάτιο για όλους
και µε έναν κουβά απ’ έξω µε καπάκι για
πόσιµο νερό από τη µια µεριά της πόρ-
τας και από την άλλη µεριά ένας παρό-
µοιος κουβάς για παντός είδους απορ-
ρίµµατα. Κάτι παρόµοιο ήταν και το σπί-
τι που είδα στη Λατινική Αµερική, ήταν α-

πό τσιµεντόλιθους και µια στέγη από τενεκέ. Έξω από τα σπίτια εί-
δα ορισµένους άντρες να καπνίζουν και να απολαµβάνουν κάθε
ρουφηξιά και ορισµένες γυναίκες να φαίνεται ότι δουλεύουν. Θυ-
µάµαι ότι υπολόγισα τότε ότι για να χτιστεί αυτό το σπίτι δεν χρει-
αζόταν παραπάνω από δέκα µεροκάµατα. Γύρω από το σπίτι υ-
πήρχαν τροπικά δέντρα από τα οποία έπαιρναν τροπικούς καρ-
πούς, σίγουρα το κλίµα παίζει το ρόλο του.
Τη δουλειά που πήγα να κάνω σε ένα βαπόρι, µετά από 15 ηµέρες

περίπου απραξίας, έφερα 6 άτοµα από την Ελλάδα και το τελειώ-
σαµε σε 2-3 µέρες. Επίσης, σε ένα ταξίδι που έκανα τουριστικό, σε
συζητήσεις - πειράγµατα που είχα µε την ξεναγό µας, σε µια συζή-
τηση που είχαµε µας είπε ότι θέλει να δουλεύει µονάχα τρεις µή-
νες το χρόνο, χρειάζεται 2-3 παντελονάκια και δύο ζευγάρια πα-
πούτσια. Θέλω να ζήσω, δε θέλω να έχω το άγχος που έχετε εσείς.
Κάποιος άλλος πετυχηµένος επιχειρηµατίας, που είχε ζήσει πενή-
ντα χρόνια στη Λατινική Αµερική, µου είπε ότι έχει παραµείνει σε
πολύ κόσµο ακόµα η αποικιοκρατική νοοτροπία. Κάτι τέτοιο µου
είπε και ο έλληνας επιχειρηµατίας που µας φιλοξένησε. Αυτοί, µου
λέει, τρώνε µόνο κρέας κι όταν είναι χορτάτοι δεν τους βρίσκεις
για δουλειά... Αυτή η θαυµάσια επιτυχία των αριστερών κυβερνή-
σεων πήγε να θαυµάσει κι ο πρωθυπουργός µας και την έφερε για
παράδειγµα και για εµάς. Πέτυχε την εποχή των παχιών αγελάδων
που µοίραζαν οι αριστερές κυβερνήσεις παροχές, κλπ.

Η τότε αριστερή στροφή υποστηρίχτηκε από τις υψηλές τιµές
των πρώτων υλών και αγροτικών προϊόντων. Μόλις όµως οι τιµές
µε τη διεθνή κρίση έπεσαν, έπεσαν και οι οικονοµίες.

Αυτές οι κακές οικονοµικές καταστάσεις πυροδότησαν την πτώ-
ση των αριστερών κυβερνήσεων την µια µετά την άλλη. Από τον
περασµένο Νοέµβριο στην Αργεντινή µε µηδενική ανάπτυξη και
25% πληθωρισµό οδήγησε στην ήττα της προέδρου Cristina
Fernandez de Kirchner, επίσης αριστερά κόµµατα έχασαν ψή-
φους όπως του Nicolas Maduro στη Βενεζουέλα, του Evo
Morales στη Βολιβία, Rafael Correa στο Εκουαδόρ και Ollanta

Πίσω έχει η αχλάδα την ουρά...
Oι Ενετοί, όταν ήθελαν να µεταφέρουν το στρα-
τό τους χρησιµοποιούσαν µεταγωγικά καράβια.
Αυτά τα καράβια ήταν ξύλινα και πελώρια και εί-
χαν σχήµα αχλαδιού. Τις περισσότερες φορές
έσερναν, πίσω τους ένα µικρό καραβάκι, όπου
έβαζαν µέσα τον οπλισµό, πολεµοφόδια, τρόφι-
µα και διάφορα πολεµικά σύνεργα. Αυτά τα
πλοία οι Έλληνες τα είχαν βαφτίσει «Aχλάδες»
από το σχήµα τους. Έτσι όταν παρουσιαζότανε
κανένα άγνωστο καράβι, οι νησιώτες ανέβαιναν
στους βράχους και παρακολουθούσαν τις κινή-
σεις του. Αν το πλοίο ήταν «Αχλάδα» και κουβα-
λούσε πίσω του το µικρό καραβάκι µε τα πολε-
µοφόδια καταλάβαιναν ότι θ’ άρχιζαν µάχες και
τότε έτρεχαν για να ετοιµάσουν την άµυνά τους,
ειδοποιώντας τους άλλους ότι η «Αχλάδα» έχει
πίσω την ουρά. Με την ουρά εννοούσαν το κα-
ραβάκι που έσερνε το µεταγωγικό. Άρα δεχό-
µαστε επίθεση. Και έλεγαν: «Πίσω έχει η Αχλά-
δα ουρά».

*****************

Χαµαιτυπείο
Oι εταίρες της Κορίνθου ήταν ξακουστές τα αρ-
χαία χρόνια. Για να µην προκαλούν την κοινή
γνώµη και προκειµένου να προσελκύσουν πελά-
τες, είχαν ανάγλυφα σηµάδια ή λέξεις στο κάτω
µέρος των σανδαλιών τους. Έτσι βαδίζοντας
αυτά τα σηµάδια αποτυπώνονταν στο χώµα. Oι
πελάτες ακολουθούσαν αυτά τα σήµατα, για να
τις βρουν. Έτσι τα µέρη στα οποία πήγαιναν ο-
νοµάστηκαν «χαµαιτυπεία» λέξη η οποία προέρ-
χεται από τις λέξεις «χάµω» και «τύπος».

*****************

Να µένει το Βύσσινο
Η λαϊκή αυτή έκφραση που γεννήθηκε κάπου
µεταξύ 1900 και 1905 και σήµερα δηλώνει άρνη-
ση (εναλλακτικά «να (µού) λείπει το βύσσινο» ή
«να µου λείπει»), προέρχεται από ένα περιστατι-
κό που συνέβη σ’ ένα καφενείο µεταξύ ενός
βουλευτή κι ενός ψηφοφόρου του.
O ψηφοφόρος παρήγγειλε στον σερβιτόρο του
καφενείου που συναντήθηκαν ένα γλυκό βύσσι-
νο, για να κεράσει τον βουλευτή κι έτσι να πετύ-
χει το το ρουσφετάκι του. O βουλευτής, όµως,
σκληρό καρύδι, δε φαινότανε διατεθειµένος να

τον βοηθήσει. Αγανακτι-
σµένος τότε ο ψηφοφό-
ρος, που έβλεπε πως δε
θα γινότανε τίποτα, φώ-
ναξε δυνατά στον σερβι-
τόρο: «Να µένει το βύσ-
σινο!»

*****************

Υπερέβη τα εσκαµµένα
Η φράση έχει τις ρίζες της στην αρχαιότητα και
υπάρχουν δύο εναλλακτικές ερµηνείες (παρό-
µοιες).

Η πρώτη αναφέρετε στους Oλυµπιακούς Αγώ-
νες του 664 π.Χ. όπου στο «άλµα εις µήκος» ή
«σκάµµα» όπως λεγόταν τότε, ο Σπαρτιάτης
Χιόνις κατάφερε να πραγµατοποιήσει άλµα µε-
γαλύτερο των 16µ (το οποίο ήταν το µήκος του
σκάµµατος) «ξεπερνώντας τα όρια».
Παρόµοια είναι και η άλλη ερµηνεία η οποία θέ-
λει τον Φαύλο µε καταγωγή από Κρότωνα της
Κάτω Ιταλίας, στους αθλητικούς αγώνες που
διοργανώνονταν στους ∆ελφούς (τα Πύθια) να
έχει πραγµατοποιήσει και πάλι άλµα µεγαλύτε-
ρο από το οριοθετηµένο µήκος του σκάµµατος.
Η φράση «υπερέβη τα εσκαµµένα» σήµερα
χρησιµοποιείται όταν θέλουµε να πούµε ότι κά-
ποιος ξεπέρασε τα προκαθορισµένα όρια.

*****************

Πώς µας προέκυψε το… «sandwitch»
O Τζον Μόνταγκιου τέταρτος κόµης της επαρ-
χίας Sandwitch στην Νότια Αγγλία, ήταν φανατι-
κός τζογαδόρος. Κατά την διάρκεια ενός παι-
γνιδιού, προκειµένου να µην το διακόψει, ζήτη-
σε να του φέρουν µια φέτα κρέας ανάµεσα σε
δύο φέτες ψηµένου ψωµιού. Oι συµπαίκτες του
ζήτησαν το ίδιο και έτσι πριν από 250 χρόνια
«γεννήθηκε» το sandwitch.

*****************

Από την Πόλη έρχοµαι και
στην κορυφή καν’ έλα

Ίσως η χαρακτηριστικότερη πρόταση για την
περιγραφή της ασυναρτησίας. Σύµφωνα µε ι-
στορικές µαρτυρίες, η πραγµατική µορφή της

φράσης είναι: «Από την Πόλη έρχοµαι και στην
κορφή καν’ έλα», που σηµαίνει: έρχοµαι από την
Κωνσταντινούπολη και σε προσκαλώ να έρθεις
στην κορυφή.
Αποτελούσε µήνυµα των Σταυροφόρων, όταν ε-
πέστρεφαν από την κατακτηµένη πλέον Κων-
σταντινούπολη και καθόριζαν ως σηµείο συνά-
ντησης τους την κορυφή του λόφου. Όσο για
την συνέχεια της φράσης. «και βγάζω το καπέλο
µου να µη βραχεί η οµπρέλα µου», φαίνεται ότι
αποτελεί νεότερη προσθήκη όσων δεν µπορού-
σαν να καταλάβουν τι σχέση είχε η Πόλη µε την
κανέλα...

*****************

Πράσσειν Άλογα
Όταν κάποιος σε µία συζήτηση µας λέει πράγ-
µατα που µας ακούγονται παράλογα, συνηθί-
ζουµε να λέµε: «Αυτά που λες είναι πράσσειν ά-
λογα!».

Το «πράσσειν άλογα» (και όχι «πράσινα άλο-
γα» όπως πιστεύει πολύς κόσµος), είναι αρχαία
ελληνική έκφραση. Προέρχεται εκ του ενεργη-
τικού απαρέµφατου του ρήµατος «πράττω»
ή/και «πράσσω» (τα δύο τ, αντικαθίστανται στα
αρχαία και από δύο σ), που είναι το «πράττειν»
ή/και «πράσσειν» και του «άλογο» που είναι ου-
σιαστικά το ουσιαστικό «λόγος»=λογική (σε µία
από τις έννοιες του) µε το α στερητικό µπροστά.
Άλογο = παράλογο =>Πράσσειν άλογα, το να
κάνει κανείς παράλογα πράγµατα.

*****************

Oι Χιώτες πάνε δυο-δυο...
Υπάρχουν πολλές εκδοχές για τις ρίζες αυτής
της φράσης. Σύµφω-
να µε την παράδοση,
επί Τουρκοκρατίας, ό-
ταν κάποιος Τούρκος
έβλεπε κάποιον Χιώτη
να περπατά µόνος του
στον δρόµο τον έβαζε
να τον κουβαλήσει
στην πλάτη του. Oι
Χιώτες για να γλιτώ-
σουν αυτή την κατά-

σταση, σκέφτηκαν πως θα ήταν καλύτερα να
πηγαίνουν δυο-δυο, κουβαλώντας ο ένας τον
άλλον. Έτσι, ακόµη και αν συναντούσαν κάποι-
ον Τούρκο στο δρόµο, δε θα µπορούσε να τους
αναγκάσει να τον κουβαλήσουν. Μια άλλη εκδο-
χή λέει πως οι Χιώτες πάνε δυο-δυο για λό-
γους... ασφαλείας, αφού στα παλιά χρόνια υ-
πήρχε η πεποίθηση πως την νύχτα στο νησί κυ-
κλοφορούσαν βρικόλακες

*****************

Κάθε κατεργάρης στο πάγκο του
Στα παλιά τα χρόνια, για να ταξιδέψεις στη θά-
λασσα έπρεπε να ’χεις πολύ κουράγιο, γιατί σ’
όλα τα πέλαγα αλώνιζαν κουρσάρικα καράβια.
Oι µηχανές ήταν ακόµα άγνωστες και τα πλοία
αρµένιζαν µε τα πανιά ή µε τα κουπιά.
Φαντάζεστε τι πλήρωµα θα είχανε τα κουρσάρι-
κα καράβια!
Oι κωπηλάτες, οι περισσότεροι ήταν συνήθως
κατάδικοι (άνθρωποι των κάτεργων - δηλ. πλοίο
που δούλευαν οι κατάδικοι), µε σκοτεινό παρελ-
θόν, (απ’ εδώ και η λέξη κατεργάρης = άνθρω-
πος χωρίς εµπιστοσύνη κλπ.).
Υπήρχαν, επίσης, πλοία την εποχή εκείνη, που
ονοµαζόντουσαν «κάτεργα» (πλεούµενες φυλα-
κές). Έτσι, το πλήρωµα αυτών των πλοίων λεγό-
ταν «κατεργάρηδες».
Όταν, λοιπόν, ο αέρας έπεφτε και το καράβι έ-
πρεπε να συνεχίσει το δρόµο του, µια φωνή δυ-
νατή ξεσήκωνε τους ανθρώπους αυτούς: «Κάθε
κατεργάρης στον πάγκο του».
Ήταν η διαταγή να καθίσουν και πάλι στα κου-
πιά, στους µακρινούς ξύλινους µπάγκους ή πά-
γκους (από το ιταλικό panco) !

µως σε άλλη Ήπειρο, έξω από την αγκαλιά της µεγάλης
Μάνας, που έστεκε απέναντι και την καµάρωνε σαν τη
µικρή καλοπαντρεµένη, µα ξενιτεµένη κόρη της, που
πρόκοψε στα ξένα. Η µάνα όµως πάντα ανησυχούσε,
φοβόταν για το µέλλον της, γιατί το ένστικτο της µάνας,
το ξέρουµε όλοι, είναι αδιάψευστο πάντα !

Κι εκεί που όλα πήγαιναν καλά, ξύπνησε από την µια η
διάθεση των Ελλήνων πατριωτών να κατοχυρώσουν τα
πάτρια εδάφη της Μικράς Ασίας και από την άλλη η επι-
θυµία του Μουσταφά Κεµάλ να εξαφανίσει την πόλη που
δεν φόρεσε ποτέ µαντίλα, την πόλη που ζήλευε και φθο-
νούσε συγχρόνως !

«Την Άπιστη Σµύρνη», όπως την αποκαλούσε, µιας και
το Μουσουλµανικό στοιχείο, ήταν η µειονότητα αυτού
του τόπου! Με εκείνο το διαπεραστικό γερακίσιο βλέµ-
µα του, έστελνε πάνω της άσβεστο µίσος και έχθρα ψά-
χνοντας πάντα την ευκαιρία να την φιµώσει, να την ντρο-
πιάσει και να την εξαφανίσει, από τα παράλια της άλλο-

τε Oθωµανικής Αυτοκρατορίας !
Την Σµύρνη της χαράς και της προκοπής, όπως την αποκαλούσαν ό-

λοι, την πλούσια και πολιτισµική, εκείνος την έβλεπε µόνο σαν αλλό-
θρησκη και αυτό δεν µπορούσε να το δεχθεί! Πάντα έψαχνε να βρει
αφορµή να την αφανίσει και µετά να την εποικήσει µε Τούρκους οµό-
θρησκούς του. Όπως αναφέρουν πολλοί ιστορικοί ο Κεµάλ είχε έντο-
νο το αίσθηµα κατωτερότητας απέναντι στους µορφωµένους Ευρω-
παίους και από κει ξεκινούσαν όλα...

Στο ερώτηµα ποιος έκαψε την Σµύρνη, η απάντηση που είναι γραµ-
µένη στο βιβλίο του µε τίτλο «Cankaya», ο επιφανής Τούρκος δηµο-
σιογράφος Falih Rifki Atay, που ανήκε στο στενό περιβάλλον του Κε-
µάλ απάντησε:
- Φοβηθήκαµε ότι αν έµεναν τα κτίρια στη θέση τους, δεν θα µπο-
ρούσαµε να απαλλαγούµε ποτέ από τις µειονότητες!

Όπως αναφέρει επίσης ο έγκριτος Τούρκος δηµοσιογράφος Orhan
Kemal Cengir η Σµύρνη πυρπολήθηκε συνειδητά από Τούρκους κοµι-
τατζήδες, µα και από ατάκτους που τους ελευθέρωσαν επίτηδες από
τις φυλακές της Σµύρνης εκείνη την αποφράδα µέρα. O ∆ιοικητής

Νουρεντίν πασάς, ήταν αυτός που έδωσε το πρόσταγµα για την
φωτιά, µετά από την παρότρυνση του ίδιου του Κεµάλ.

O Άγγλος ιστορικός Giles Milton, θεωρεί την Σµύρνη µια κο-
σµοπολίτικη Ελληνική πόλη και πιστεύει ότι η καταστροφή της ή-
ταν από τις στιγµές που άλλαξαν τον ρου της Ιστορίας, τόσο της
Ελλάδας όσο και ολόκληρης της ∆ύσης και βέβαια, απορεί που
σήµερα οι Ευρωπαίοι, δεν διδάσκονται στα σχολεία την Ιστορία
της Μικράς Ασίας, θεωρώντας ότι είναι άδικο να παραλειφθεί έ-
να τόσο σηµαντικό κεφάλαιο από την διδασκαλία !

Σήµερα στην Τουρκία η 9η Σεπτεµβρίου, γιορτάζεται ως ηµέρα
απελευθέρωσης, που όπως γράφει ο Τούρκος Talat Ulusoy στην
εφηµερίδα Talaf, πρόκειται για µια επέτειο, που καθιερώθηκε α-
πό τυφλωµένα µυαλά και γιορτάζει το κάψιµο µιας πόλης και την
µετατροπή της σε στάχτες..!

Πολλές οι γραφές, ατέλειωτο το µελάνι που ξοδεύτηκε, άπει-
ρες συζητήσεις, αποκαλύψεις, µυθοπλασίες, µυθιστορήµατα.
ντοκιµαντέρ, ταινίες όλα τα χρόνια που πέρασαν από τότε, όµως
εγώ σήµερα θα σας αναφέρω κάτι από τα δικά µου α-

ρθε ο Σεπτέµβρης και φέτος γλυ-
κός, γαληνεµένος από βοριάδες
και µελτέµια, µε σβησµένες τις υ-
ποσχέσεις στην άµµο, µε το απέ-

ραντο γαλάζιο εµπρός µας, λίγο πριν αδει-
άσουν οι παραλίες, λίγο πριν φύγει η αλµύ-
ρα απ’ τα κορµιά µας, λίγο πριν γίνει µολυ-
βένιος ο ουρανός...! Κι έτσι όπως αγναντεύεις το
πέλαγος, γυρνούν βασανιστικές οι σκέψεις και µε
άγριο βλέµµα γερακιού κοιτάς τα πρότεινα, που
λες και δεν παλιώνουν, όπως εκείνες τις παλιές ξε-
θωριασµένες φωτογραφίες, κάτω από την ζελατί-
νη του χρόνου ή το παλιό γλυκό κρασί σε ξεχασµέ-
να βαρέλια σε ανήλια και υγρά υπόγεια !

Μια στιγµή της ζωής µας και τούτο το καλοκαίρι,
µας επιστρέφει πίσω στο φθινόπωρο, µας ξυπνά
τις µνήµες για µια χαµένη πατρίδα αγαπηµένη των
παππούδων και των γονιών µας, πίσω από την άχνα

των οριζόντων, που την καθη-
λώνει το δυνατό φως του µε-
στού µεσογειακού ήλιου! Ήταν
9 του Σεπτέµβρη του ‘22 όταν
τους βρήκε το κακό !

Μικρασιάτες, Σµυρνιοί, Τσε-
σµελήδες, οι πρώτοι κάτοικοι τούτης της πόλης, δε
κατάφεραν να ξεχάσουν όλα όσα είδαν κι άκουσαν
τότε, όλα όσα εξιστόρησαν αργότερα, σαν κακό
παραµύθι στα παιδιά και στα εγγόνια τους !
Η Σµύρνη ρήµαξε, µάτωσε, κάηκε, µα δεν πέθανε,
ζει στην σκέψη, στην ψυχή, υπάρχει ζωντανή, ευαί-
σθητη, όµορφη παντού, όπου υπάρχουν άνθρωποι
που την έζησαν, την κατοίκησαν και την λάτρεψαν.
Καταστράφηκε αλλά δεν νικήθηκε, δεν έσβησε,
δεν λησµονήθηκε !

Ήταν µια φορά κι ένα καιρό µια πόλη... µας λέει η

Μαρία Ηλιού, µε πολυεθνικό χαρακτήρα, τόπος
ζωντανός µε άπειρες ευκαιρίες, σταυροδρόµι ∆ύ-
σης κι Ανατολής, µε ανθρώπους ξύπνιους δουλευ-
ταράδες, µε 300 χιλιάδες Έλληνες, που συνυπήρ-
χαν αγαπηµένοι, µε φεσάτους Τούρκους, µε λευ-
κοντυµένους Αρµένιδες, µε πλούσιους Εβραίους,
µε Λεβαντίνους, µε κοµψούς, καλοντυµένους, µορ-
φωµένους Ευρωπαίους. Ένας κοσµοπολίτικος πα-
ράδεισος ήταν στις αρχές του 20ου αιώνα τα Ανα-
τολικά παράλια του Αιγαίου. Κύριοι καλοντυµένοι,
µε κουστούµι, γραβάτα και καπέλο, ακόµα και στις
καθηµερινές τους εργασίες, κυρίες µε πλουµιστά
ρούχα, οµπρελίνα, περίτεχνα καπέλα στους δρό-
µους, στα καταστήµατα, στα θέατρα, στις δεξιώ-
σεις, πολυτέλεια, ευζωία, υψηλή αισθητική, κουλ-
τούρα, η πιο συναρπαστική πόλη της Μικρασίας !

Ζωντανή, περήφανη, ντελικάτη, αναθρεµµένη ό-
Συνέχεια στη
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